

# 蘇俄對美國在北越港口佈雷的反應

翔然

## 一 前言

美國總統尼克森五月八日下令對北越海防等港口佈雷，以切斷外援物資運往北越。這是自古巴事件，差不多十年以來美國又一次對蘇俄採取強硬的態度。當時，國際人士紛紛猜測尼克森的這一措施是否會引起美俄的直接衝突？蘇俄是否會取消尼克森五月廿二日的莫斯科之行？

## 二 蘇俄聲明措詞溫和

蘇俄對美國下令向北越港口佈雷的官方聲明是在五月十一日發表的，其內容摘要如下：（註一）

『……美國總統今年五月八日發表的講話中宣佈，他已下令，在越南北方各港口的通道佈雷以阻止船隻進入這些港口，加強對越南民主共和國領土的轟炸，特別是從空中襲擊鐵路和其他交通線。由此可見，美國企圖切斷越南民主共和國同其他國家已有的經濟、貿易和其他聯繫，使越南民主共和國無法獲得對本國人民、對抗擊美國侵略的援助以及向和平居民供應的糧食和其他物資。……加緊轟炸越南民主共和國領土和華盛頓企圖妄自規定自己的國際航海秩序，不能不引起憤慨和嚴厲的譴責。……誰也沒有授權美國限制任何人在公海上航行的自由。美國採取的措施是對公認的航行自由原則的最粗暴的踐踏，然而在確定這一原則的一九五八年關於海洋法的日内瓦公約上，美國也同其他國家一道簽了字。蘇聯人認為，美國採取的威脅在越南民主共和國沿岸航行的蘇聯和其他國家船隻的航行自由和安全的行動是不能容許的。蘇聯將從這裏作出相應的結論。美國政府將對其非法行動可能造成後果承擔全部責任。……解決越南問題唯一現實的途徑是，尊重越南人民在沒有任何外來干涉和壓力的情況下自己解決自己命運的權利。如果美國真正願意這樣做，那麼它就應當回到巴黎的談判桌邊來。蘇聯政府堅決要求立即取消美國採取的封鎖越南民主共和國海岸和破壞其陸上交通線的措施，停止美國對越南民主共和國的侵略行動，尊重國際航海和貿易的權利。蘇聯政府表示相信，所有愛好和平國家的政府和人民都會同意這個觀點。忠

於社會主義國際主義原則的蘇聯人民聲援英雄的越南人民的鬥爭，已經給了並還將給予他們以必要的支持。』

這篇聲明措詞溫和，沒有提到尼克森訪問莫斯科之事。據日本廣播公司五月十三日的報導，蘇俄政府故意避不提及尼克森訪問蘇俄之事，是藉以保留餘地舉行商談。（註二）

五月十三日蘇俄各報根據蘇俄十一日的官方聲明發表了冗長批論。但這些文章沒有暗示美國總統尼克森的高階層訪問受到取消的威脅。同時批論中無新的內容，且措詞仍然相當溫和。其中：

蘇俄共黨機關報「真理報」的外交政策評論員尤里朱可夫認為美國政府「已走上一條危險道路，而無疑只有導致一個新的危險國際局勢，同時使國際關係混亂。」他認為巴黎和談應予恢復。

蘇俄政府機關報「消息報」亦號召緊急恢復巴黎和談，並且指責美國因越南化政策失敗，而實行「新美國化」政策。

## 三 蘇俄有求於美國

在美國對北越港口佈雷後，沒有絲毫跡象顯示蘇俄會取消這一高階層會談。克里姆林宮以一如既往的態度來處理美俄雙邊關係，美俄雙方在赫爾辛基的談判代表已獲致限制戰略武器的細節性協議（預料尼克森將於五月廿六日在莫斯科與布里茲涅夫簽字），在華盛頓的美國人與在莫斯科的蘇俄人都願意加速商談美俄之間的一切事務，從貿易關係至海上關係與科學合作。而在蘇俄首都，美國的先遣人員正為尼克森即將到來的訪問計劃作最後的聯繫。（註三）

目前，在蘇俄外交上一連串優先要做的事情中，是促使西德批准蘇俄西德條約，這是蘇俄希望在歐洲緩和與關係的關鍵所在。而更重要者，莫斯科企圖在與美國的將來關係上尋求更多的利益，而非只止於舉行一次高階層會議。一位麻省理工學院的共黨問題專家 Willam Griffith 說：「如果蘇俄方面取消這一次會議，將會威脅限制戰略武器談判和即將簽訂的貿易協定

，同時可能使尼克森更接近中共，這些因素對蘇俄來說，當然都比援助北越重要。」（註四）

五月廿一日，在尼克森抵莫斯科前夕，俄共「真理報」替尼克森的莫斯科之行製造氣氛，謂克里姆林宮歡迎與美國「正常化」關係，並呼籲和全世界最大的資本主義國家作互相有利的合作。為了防止黨內人士或蘇俄的東歐集團對美俄高階層會議有異議，「真理報」為之辯護說此一會議充分符合世界社會主義的利益，並且可以加強世界和平。蘇俄中央刊物「真理報」完全沒有提及美國加強轟炸北越或向北越港口佈雷之事，這表示布里茲涅夫和他的同僚，願意容忍美國目前在越戰所採取的軍事行動。（註五）

## 四 蘇俄商船與軍艦的動向

美國總統尼克森下令對北越港口佈雷後，據外電報導，蘇俄商船與軍艦的動向大致如下：

(1) 據一九七二年五月十三日的倫敦經濟學人週刊報導，在尼克森下令佈雷後，至少有一艘開往海防的蘇俄船隻已經改變航線，有些停泊在海防港內的船隻在佈雷生效前已經駛離。

(2) 據日本防衛廳說，在尼克森總統下令美國部隊封鎖北越各港口後，有兩艘蘇俄戰艦，相信已離開它的海軍基地，於五月十二日由日本海向南駛去。這兩艘戰艦——一艘是一五、四〇〇噸級的巡洋艦，及一艘屬二、八五〇噸級的驅逐艦——是被日本自衛隊的一架反潛艇巡邏機發現的。這兩艘蘇俄戰艦，於十二日上午六時許在對馬島以南三十七公里處被發現，以時速十海浬向西南行。據防衛廳一發言人說，由這兩艘蘇俄戰艦的航行速度判斷，必是於十日晚由海參威基地啓行的，於尼克森下令美軍飛機投下水雷封鎖北越各港口，阻止各船隻運輸武器往北越，該兩戰艦於許久後始出發。防衛廳官員說，他們並無關於該兩戰艦駛往何處的消息。（註六）

(3) 據五月十五日美國前鋒論壇報報導，莫斯科電台十三日晚廣播說，八艘蘇俄貨船正從黑海港口開往海防。該台引述蘇俄黑海輪船公司東部主管 Nikolai I. Kovalev 的話說：「這些貨船載運礦質肥料、農業機械品、糧食、衣服與藥品前往北越，現在正橫過大西洋與印度洋。」他解釋說，這些貨船「遠超過預定的航程。」但他沒有說明該八艘貨船將於何時抵達海防港。

蘇俄對美國在北越港口佈雷的反應

。一般來說，至少需要好幾天，或者可能需要兩三星期，視這些貨船的所在位置而定。

(4) 據華盛頓軍方人士五月十六日說：三、四艘蘇俄電導飛彈巡洋艦，已被發現正開向中國南海，其中有一艘在驅逐艦護航下，已開抵離北越海岸只有三百哩的水域。這些人士強調：在這些船隻中沒有一艘是掃雷艇。（註七）

(5) 新嘉坡五月二十二日合衆國際電：據一艘蘇俄貨輪的船長及本地代理商報導，該輪在海防港被封鎖後兩天，離開了該港口，並且平安無事的通過了美國海軍的封鎖區。該船船長彼洛夫二十日向本地的記者說，他在五月十三日毫無困難的將這艘一千二百噸的貨船「茲雅號」駛出海防港口。另外據中央社吉隆坡二十二日合衆國際電：一艘蘇俄貨船「茲雅號」駛過美國在北越設下的水雷封鎖區後，於昨晚抵達此間以西二十五哩的巴生港。

對於這件事，美國防部已予否認。美國防部廿二日宣稱：自從美國佈雷於五月十一日生效以來，沒有船隻進出於北越的海防港。國防部發言人指出，俄船「茲雅號」是在十日離開海防港，時在佈雷生效之前，根本並無危險，然後在附近水域停留至十三日始駛離。（註八）

## 五 北越能支持多久

根據一九七二年五月十三日倫敦經濟學人週刊報導：北越所獲得四分之三的外援是來自蘇俄與東歐，而大部份是從海參威及黑海沿岸的港口運往北越的。在今年年初，每天大約有二十五艘蘇俄船隻往來於海參威與海防的航線。

同時蘇俄由西伯利亞橫越鐵路並經中國大陸運送小型武器與糧食給北越，雖然因為共匪對蘇俄的敵意，使蘇俄的供應物資經由中國大陸運往河內的途徑相當不可靠，但由於一項協定允許北越的鐵路工作人員在中俄邊境迎接蘇俄的火車而後引導其通過中國大陸，這幾個月來，蘇俄運往北越的貨物已稍有增加。至於共匪對北越的大部份援助，自然是經由南寧至河內與昆明至河內兩條鐵路及越過邊境的八條公路。一九六九年美國軍事顧問告訴尼克森的國家安全會議說，共產黨經由這些鐵路和公路一天能運輸一萬六千噸物資至北越，這意謂着美國對北越港口佈雷或實施海軍封鎖不能切斷北越的整個生命線，除非蘇俄和共匪停止與北越的所有合作。

甚至即使美國能透過佈雷、轟炸、與海軍巡邏的聯合行動而使封鎖百分之百生效，一般預料蘇俄仍將訴諸大量空運。據說共產黨在安祿周圍已聚集八個星期的燃料供應，雖然北越在其境內亦儲備了六個星期至八個星期的燃料供應，雖然北越在廣治周圍活動的幾師可能是靠每週一次的燃料供應。如果切斷物資供應，廣治周圍的北越軍是易受攻擊的。縱使北越自去年發生水災後愈益依靠進口的蘇俄麵粉，但在南方的北越軍則有轉而依靠搶劫或從高棉與寮國取得糧食以維持生活的趨向。

美國五月十日封鎖海防港、恢復轟炸火車站與軍需品臨時供應站的措施當然影響到越共將來發動攻勢的能力。在越共耗盡使 *Strella* 火箭、T-54 坦克與重型槍砲發動的所需燃料與彈藥前，他們如想達成目標必須在南方作更艱難的推進。目前，戰爭仍然限於地面，尤其是在非軍事區的南邊。

另外根據蘇俄黑海國際船運部主管 Cherpakov 的透露：自今年年初，超過二萬噸的各種貨物已運往北越，包括礦物肥料、鐵與非鐵金屬、機器、設備、柴油火車頭、電纜、紙張、水泥與糧食。今年五月另外五萬噸工業品與糧食將在北越卸貨。此外，蘇俄與北越在建造海船計劃方面正擴大合作，同時在海防商業港的泊船新建工程亦正在進行。（註九）

另外據美國國防部估計，從一九六五年以來，蘇俄對北越的軍援總計達六十二億美元；共匪的軍援雖然較少，但亦數以百萬計。（註十）

## 六 匪俄關係幾種現象

自美國總統尼克森五月八日下令對北越港口佈雷後，匪俄關係出現了幾種新現象。

(1) 蘇俄「塔斯社」五月十二日報導，當北越參加巴黎和談首席代表阮春水，今天離開莫斯科，返回河內時，中共「大使」以及蘇俄官員，都曾到機場送行。

自從毛俄關係凍結以來，駐在莫斯科的中共外交「官員」與蘇俄官員同時在一個場合出現的情形，極為罕見。外交官們認為，這一次的共同出現，意味着在面對美國封鎖的情形之下，緊急顯示團結一致。

「塔斯社」說，中共「大使」劉新權和蘇俄外交部副部長費育賓以及其他蘇俄與越南共黨官員，一起陪同阮春水前往機場。

中共和蘇俄都在給北越供應戰爭物資。長久以來，蘇俄和中共一直在說遭到阻擾，中共否認。蘇俄經由中國大陸，為北越運送物資的事件而激烈爭論。蘇俄

外交官們認為這件事意義重大，因為不僅中共「大使」參加了在機場的送行式，而且蘇俄還謹慎地報導了這個事實。（註十一）

蘇俄與共匪對目前越戰情勢完全同意的另一點端倪可在較早「塔斯社」報導全世界共產黨對美國封鎖北越港口的反應中看出。「塔斯社」在一篇相同指責美國的冗長報導中，引用了共匪對美國封鎖北越港口的抨擊。這暗示共匪的意見和其他共黨政府與非執政的共產黨的意見一樣具有價值。（註十二）

(2) 據北平五月十七日法新社電：一通常可靠的外交界人士說，蘇俄駐北平大使托爾斯迪柯夫在與中共「總理」周恩來舉行會談後兩日，突然於今日離開北平，返回莫斯科。

在他離去時，正有來自莫斯科的報導說，由於北越港口的封鎖和美國加強攻擊北越的交通線，蘇俄與中共之間的關係已大有改善。

托爾斯迪柯夫在與中共「總理」周恩來前不久，來自莫斯科的報導說，中共駐蘇俄「大使」劉新權曾在克里姆林宮舉行會談。在周與蘇俄大使的會談中所提出的題目未經透露，但觀察家表示，這一會談係討論北越被封鎖所產生的問題，和美國在越南的最新行動所造成的情勢。（註十三）

(3) 據北平五月十八日路透社電：蘇俄權威外交人士今天在此間說，精密的俄製火箭和其他武器與裝備，現正經由鐵路穿越中國大陸運往北越，以協助其打擊尼克森總統對北越各海港的封鎖。（註十四）

(4) 美國國務院五月廿五日說，美國對北越鐵路系統的轟炸，已經在阻止補給品運往北越方面，產生了「極其顯著的效果」。

國務院發言人布瑞說：「我們所已獲得的各種證據，顯示大量物資確已經由中國大陸，運往北越。」（註十五）

由以上所述資料顯示，雖然匪俄激烈鬥爭，但畢竟蘇俄及共匪皆屬同一社會與政治體制，而雙方赤化世界之陰謀亦相同，當彼此利害關係一致時，可能又會產生某種程度的合作。（五月廿六日完稿）

(註一) 一九七二年五月十四日共匪廣播。（註二）請參照民國六十一年五月十四日星島日報。（註三）請參照一九七二年五月廿二日美國新聞週刊。（註四）同註三。（註五）請參照民國六十一年五月廿二日星島日報。（註六）請參照民國六十一年五月十三日星島日報。（註七）請參照民國六十一年五月十八日中國時報。（註八）請參照民國六十一年五月廿三日中國時報。（註九）一九七二年五月三日莫斯科電台對內廣播。（註十）一九七二年五月廿二日美國新聞與世界報導週刊。（註十一）民國六十一年五月十四日中國時報。（註十二）一九七二年五月十二日前鋒論壇報。（註十三）民國六十一年五月十八日中國時報。（註十四）民國六十一年五月十九日中國時報。（註十五）民國六十一年五月廿七日中央日報。